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Članak obrađuje neobjavljenu antičku stelu pronađenu u zaštitnom arheološkom istraživanju na 
gradilištu hotela President pored Gospina otoka u Solinu. Stela je pronađena u arheološkom sloju 
te se po arheološkom kontekstu, epigrafskim i stilskim motivima može datirati u kraj 2. stoljeća 
ili u 3. stoljeće. Tekst natpisa sačuvan je gotovo u cijelosti te donosi imena triju osoba: dječaka 
Merkurija, koji je preminuo u dobi od pet godina, te dviju osoba koje posvećuju spomenik tome 
dječaku. Specifičnost natpisa je u tome što se dječak kognomena Mercurius u natpisu navodi kao 
alumnus navedenih komemoratora. Alumni su bili neformalno posvojena djeca koja su usvajana 
iz različitih razloga, a u literaturi se najčešće interpretiraju kao hranjenici. Natpisi alumna nisu 
odviše čest pronalazak u epigrafskom smislu, a koncentriranost natpisa koji ih spominju oko 
urbanih središta Rimskoga Carstva i unutar njih dodatno pridonosi važnosti Salone kao centra 
rimske provincije Dalmacije.

Ključne riječi: epigrafija, natpisi, stele, alumni, Salona, Dalmacija

UDK: 725.942:902.2]Gospin otok(497.583Solin)“01/02“
 
Pregledni članak
Primljeno: 20. rujna 2022.

1 Ovaj članak napisan je u okviru projekta Novi životi antičkih natpisa: epigrafski spoliji na području srednje Dalmacije koji financira Hrvatska zaklada za znanost 
(EpiSpolia, IP 2019-04-3537).

2 Istraživanje lokaliteta u razdoblju od 7. kolovoza do 5. rujna 2007. te od 13. studenoga do 18. prosinca 2007. provodila je tvrtka Geoarheo d.o.o., pod vodstvom 
Gorana Skelca, dipl. arheologa, uz suradnju Ivane Milošević i Slavka Galiota, dipl. arheologa, te Lane Zaninović, apsolventice arheologije.

3 G. Skelac 2008, str. 488-490.

Tijekom zaštitnih istraživanja provedenih godine 
2007. na lokaciji predviđenoj za izgradnju hotela Presi-
dent, pored Gospina otoka u Solinu (k.č. 6687, k.o. Solin), 
pronađena je rimska stela sačuvana u tri fragmenta. Ne-
dostaje joj gornji lijevi dio. U izvješću Hrvatskoga arhe-
ološkoga godišnjaka vrlo je kratko spomenuta te je pre-
liminarno interpretirana ponešto drukčije nego ovdje. U 
ovom ću radu dati prijedlog njezina čitanja s ciljem do-
davanja još jednoga spomenika korpusu salonitanskih 
natpisa.1 Stela, kao i ostali nalazi s ovoga istraživanja, na-
lazi se na restauraciji te će po završetku biti pohranjena u 
nadležnom muzeju.2 Pokretni arheološki materijal, među 
kojim se ističe novac cara Aurelijana te koljenaste bron-
čane fibule, datiran je u razdoblje poslije prve polovine 
3. stoljeća.3 

Stela je izrađena od vapnenca, visine je 36 cm, širi-
ne 28,5 cm, debljine 5,8 cm. Natpisno polje je dimenzija 
25,5 cm x 23 cm, veličina slova u prvom retku je 3,6 cm, 

a od drugoga do šestoga retka 2,5 cm. Iznad natpisnoga 
polja je trokutasti pseudozabat, od kojega je sačuvana 
samo desna polovica, te pseudoakroterij u obliku pravo-
kutnoga trokuta ukrašen vegetabilnim motivom, vjero-
jatno palmetom. Sačuvani unutarnji dio pseudozabata 
ispunjen je reljefom koji podsjeća na vegetabilni motiv, 
moguće stabljike, te se u njegovu središnjem dijelu nalazi 
rozeta sa sačuvane tri od četiri latice. Natpis je uklesan u 
šest redaka omeđenih jednostavnom užlijebljenom profi-
lacijom. S vanjske strane profilacijskoga okvira vidljive su 
urezane tanke crte koje su tvorile okvir unutar kojega je 
uklesana profilacija. Te su crte duže od napravljene profi-
lacije te se njihovi tragovi vide i ispod profilacije unutar 
koje se nalazi natpis. Tekst natpisa pravilno je raspoređen 
unutar natpisnoga polja s ujednačenom veličinom slova. 
Jedino je slovo M, ostatak skraćenice Dis Manibus, nešto 
veće od ostatka teksta. Ispred toga slova sačuvan je dio 
rastavnoga znaka, vjerojatno sličan onome između riječi 
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teksta natpisa, samo nešto veći. Rastavni znak ima oblik 
trokuta, a pojavljuje se i u trećem retku iza slova A, odno-
sno prije oznake broja godina preminuloga, te u petom 
retku ispred i iza riječi ET. U petom je retku iza slova A ko-
je, ujedno, nema vodoravnu hastu. U šestom je retku iza 
ligature slova T i E. Ligature su vidljive u trećemu retku na 
slovu L koje je ujedno i E. U posljednjem se retku pojavlju-
je ligatura u kognomenu komemoratorice Charite; ondje 
je klesar slovu A produljio vodoravnu hastu koja se pro-
teže do slova C tako da se između navedenih slova može 
pročitati i slovo H. Na kraju kognomena nalazi se ligatura 
slova T i E. Na samom kraju natpisa u riječi alumno slovu 
M nedostaje lijeva okomita hasta. Na taj se način ondje 
stvara ligatura slova V i M. Između profilacije natpisnoga 
polja i slova N pojavljuje malo uklesano slovo O, tek nešto 
više od 1 cm. Ispod teksta od prvoga do četvrtoga retka 
vidljive su po dvije ordinacijske crte, dok je ispod petoga 
retka moguće uočiti samo jednu. Na posljednjem, šestom 
retku, nije uočljiva ordinacijska crta. Restituirani natpis 
stele glasi:

[D(is)] M(anibus)
[Mer]curio
def(uncto) a(nnorum) V Vale-
rius Cordi-
us et Iulia
Charite alumno

Prijevod natpisa: Bogovima Manima. Merkuriju, umr-
lom u dobi od 5 godina. Valerije Kordije i Julija Harita alu-
mnu (podižu).

Tekst spomenika je jednostavan, u natpisu su ostavlje-
ni samo osnovni podatci o imenima postavljača spomeni-
ka te o preminulom dječaku i njegovim godinama. Tako 
doznajemo da su spomenik podigli Valerije Kordije te Juli-
ja Harita. Odnos komemoratora iz samoga teksta ne može 
biti određen, ali postoji mogućnost da su bili bračni par. 
Oni podižu spomenik dječaku čije ime nije u potpunosti 
sačuvano, ali na temelju dijela imena koji je sačuvano mo-
že se restituirati kao kognomen Mercurius. Dječak Merku-
rije podrobnije se u tekstu spomenika opisuje samo kao 
alumno koji je preminuo u dobi od pet godina.

4 G. Alföldy 1969, str. 131, s. v. Valerius.
5 CIL 3, 3162; AE 1980, 695; CILGM 74.
6 G. Alföldy 1969, str. 77-78, s. v. Cordius.
7 Ibid., str. 31-32, s. v. Iulius.
8 Ibid., str. 175, s. v. Charite, Carite.
9 Primjeri spomenika gdje su nositelji kognomena Charite robovi i oslobođenici: CIL 3, 9096; CIL 3, 2811; CIL 3, 2351.

Gentilicij Valerija Kordija najčešći je necarski gentilicij 
potvrđen na epigrafskim spomenicima. U Dalmaciji se 
pojavljuje među domaćim stanovništvom te među dose-
ljenicima iz različitih dijelova Carstva, a u Saloni, u vrijeme 
kasnijega carstva, nositelji gentilicija Valerius uglavnom 
su s Istoka.4 Kognomen Cordius u Dalmaciji se isključivo 
pojavljuje kao gentilicij,5 a Alföldy navodi da ga ovdje 
nose Italici.6 Gentilicij Julije Harite carski je gentilicij koji 
je također bio izuzetno proširen u Dalmaciji te u samoj 
Saloni.7 U Saloni je proširen i njezin kognomen, Charite, 
koji ima orijentalno podrijetlo.8 Budući da ga često nosi 
stanovništvo ropskoga statusa, postoji mogućnost da 
je Julija Harita bila oslobođenica.9 Korištenje gentilicija 
Cordius kao Valerijeva kognomena može ukazivati na to 
da je i on bio oslobođenik. Kognomen koji nosi dječak, 
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Mercurius, raširen je po cijelom Carstvu, a kasnije je proši-
ren i među kršćanskom populacijom.10 Iiro Kajanto navo-
di kognomen Mercurius kao često i popularno ime robova 
u vrijeme principata.11 Stoga je moguće da su Merkurijevi 
komemoratori također bili bivši robovi koji su u nekom 
trenutku stekli slobodu.

Merkurije se opisuje kao alumnus, što je unutar rim-
skoga kućanstva i obitelji bila donekle neobična, ali vrlo 
specifična kategorija. Alumni su u rimskom društvu bila 
udomljena djeca koja nisu bila posvojena službenim pu-
tem (adoptio legitima). Među alumne su mogla spadati 
pronađena djeca, siročad, robovi, kao i djeca roditelja koji 
nisu imali uvjete za uzdržavanje vlastita djeteta.12 Među 
posvajanim alumnima nerijetko se po imenskoj formuli 
može zaključiti da su bili robovi. Oni su u tom slučaju, kao 
i Merkurije, navedeni samo kognomenom. U provinciji je 
Dalmaciji među natpisima potvrđen podjednak broj alu-
mna robova i slobodnih ljudi.13 Iako alumni nisu bili for-
malno posvajani, oni su tijekom odrastanja u kući hrani-
telja mogli u nekom trenutku biti oslobođeni, posvojeni, 
a time i postati nasljednici unutar udomiteljske obitelji.14 
Njihovi spomenici najčešće se pojavljuju u urbanim sre-
dinama.15 Tako je i u provinciji Dalmaciji: 95 % natpisa 
na kojima se spominju alumni pronađeno je u Saloni i 
njezinu ageru. U latinskim natpisima i literaturi postoje i 
drugi primjeri imenovanja udomljene djece koji upućuju 
na to da su te osobe mogle biti alumni. Među njima se 
pojavljuju Trophimus (od grčkoga Τρόφιμος), Threptus (od 

10 G. Alföldy 1969, str. 246, s. v. Mercurius.
11 Iiro Kajanto navodi da se oko 20 % osoba s kognomenom Merkurije nalazi među robovima i oslobođenicima. Također utvrđuje da s prestankom republike i 

uvođenjem principata nestaje poveznica inspiracije imena s njegovim božanskim podrijetlom (kao primjer navodi upravo Merkurija i Silvana) te oni postaju 
obično ime (I. Kajanto 1982, str. 57-58).

12 J. Bellemore – B. Rawson 1990, str. 4. Također i kod A. Kacprzak – M. Nowak 2018, str. 6.
13 A. Smodlaka Kotur 1994, str. 396.
14 A. Kacprzak – M. Nowak 2018, str. 6-7.
15 Radi primjera, Rawson i Bellemore navode da je u Italiji i Rimu 99,5 % spomenika na kojima se spominju alumni pronađeno u gradu Rimu, dok 0,5 % otpada 

na ostatak italskih regija (J. Bellemore – B. Rawson 1990, str. 12). Antonija Smodlaka Kotur donosi sličan omjer i u rimskoj provinciji Dalmaciji, iako je zbog 
manjega ukupnog broja spomenika alumna postotak spomenika izvan salonitanskoga agera ipak nešto veći od italskoga (A. Smodlaka Kotur 1994, str. 395).

16 Dino Demicheli donosi primjer objašnjenja etimologije kognomena Trophimus (D. Demicheli 2020-2021, str. 302), podrobnije opisan u Curchin 2001, str. 541 
te Brancato 2015, str. 202-203, 240-241. Antonija Smodlaka Kotur navodi primjer alumna s kognomenom Threptus (A. Smodlaka Kotur 1994, str. 398-400).

17 Podatci pretraživanja ključne riječi Trophimus s web stranice EDCS (pristupljeno 26. kolovoza 2022.). Nutricius se pojavljuje na tri natpisa: CIL 3, 2507; CIL 3, 
8350 i CIL 3, 10038.

18 Threptus se pojavljuje na natpisu CIL 3, 9361, ali natpis kognomena nije sačuvan u potpunosti.
19 J. Bellemore – B. Rawson 1990, str. 4-7.
20 L. Keppie 1991, str. 107.
21 Po vizualnim i stilističkim motivima spomenik je vrlo sličan steli Aurelije Cenzorine, koja se također datira u 3. stoljeće (D. Demicheli 2020, str. 49).

grčkoga θρεπτός) te Nutricius.16 Trophimus se kao kogno-
men u Dalmaciji pojavljuje na 19 spomenika zabilježenih 
u internetskoj bazi epigrafskih natpisa EDCS, dok se Nutri-
cius pojavljuje na tri spomenika.17 Threptus se pojavljuje 
na jednom spomeniku kao mogući kognomen jednoga 
alumna.18 Sve te varijacije kognomena koje upućuju na 
status alumna svode se na sličan prijevod koji u doslov-
nom smislu znači hranjenik. Alumni se riječju alumnus na 
spomenicima iz provincije Dalmacije, uz prije navedene 
varijante imenovanja, spominju još 57 puta. Alumni mla-
đi od 10 godina tako se pojavljuju na 21 spomeniku iz 
Dalmacije. Merkurijev natpis stoga povećava broj mladih 
alumna kojima su njihovi udomitelji podigli nadgrobni 
spomenik te dodatno osnažuje pretpostavku da su alu-
mni udomljavani u ranim godinama njihova života.19

U stručnoj literaturi često se postavlja pitanje motivacije 
posvajatelja alumna. S obzirom na to da njihovo posvajanje 
nije bilo formalno, sama priroda odnosa hranitelja prema 
alumnima nije posve jasna. Obiteljski odnosi i razlozi posva-
janja Merkurija kao alumna stoga mogu biti svakojaki, ali či-
njenica da su hranitelji komemorirali njegovu smrt najveća 
je potvrda privrženosti koju su oni imali za mladoga alumna. 

Natpis se prema dvočlanoj onomastičkoj formuli udo-
mitelja alumna te kratici D M,20 kao i dimenzijama samoga 
spomenika te načina njegove izrade, može datirati u kraj 
2. stoljeća te u 3. stoljeće,21 a pronalazak novca cara Aure-
lijana u istom arheološkom sloju spomenik čvršće datira 
u 3. stoljeće.
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Kratice

AE  = L’Année épigraphique, Paris

CIL = Corpus inscriptionum Latinarum, Berlin

CILGM  = Corpus inscriptionum Latinarum et Graecarum Montenegri, Kotor

EDCS  = Epigraphische Datenbank Clauss-Slaby
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Summary

Krešimir Grbavac
Stele of alumnus Mercurius from Solin

Key words: inscription, alumnus, Salona, Solin, Dalmatia

This article interprets an unpublished ancient Roman funerary inscription found during 
a rescue archaeological excavation at a construction site of a hotel next to Gospin otok in 
the town of Solin. The inscription was found in an archaeological layer and based on the 
archaeological context, epigraphic and stylistic motifs, it can be dated to the end of the 
2nd or to the 3rd century. The text of the inscription has been preserved almost in its en-
tirety and contains the names of three persons: the boy Mercurius who died at the age of 
five and two presumably adult persons: Valerius Cordius and Iulia Charite who erected the 
monument in memory of the boy. The specificity of the inscription is that the boy with the 
cognomen Mercurius is mentioned in the inscription as an alumnus of the aforementio-
ned commemorators. Alumni were children informally adopted for various reasons and are 
most often interpreted as foster children in specialised literature. Inscriptions of alumni are 
not a very common find in the epigraphic sense, but the evident higher concentration of 
inscriptions that mention them around the urban centers of the Roman Empire and within 
them can further contribute to the importance of Salona as the largest urban center of the 
Roman province of Dalmatia.

Translated by Krešimir Grbavac and Marko Tomić
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